



纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年

铭记历史 缅怀先烈

## 陈蕴瑜：“成仁取义为我夙愿”

新华社记者 向定杰

在贵州省安顺市平坝区天龙镇，一处屯堡院落静静矗立，这里是陈蕴瑜将军故居。走过台阶来到天井，与正房相对的照壁前，展柜里陈列有陈蕴瑜将军遗像、烈士证书、家书等资料。

1937年淞沪会战时，陈蕴瑜在一封家书中写道：“国家养兵千日，用在一时。如今日寇欺侮我中华，正值国难当头，民族危亡之时，上阵杀敌，是我军人应尽的天职。现我部奉命开赴前线抗日，此去不成功便成仁，成仁取义为我夙愿。”

陈蕴瑜，1900年出生。1916年肄业于贵州省立模范中学，后考入贵州省陆军讲武学校第二期，1919年毕业后，历任黔军排长、连长等职。1921年，陈蕴瑜随援桂黔军转战广西，攻克柳州有功，晋升为营长、团副，后调任黔军第四混成旅参谋长。当时，贵州军阀混战，社会秩序混乱，盗匪横行。其间，陈蕴瑜除担任军职外，还兼任过贵州黔西、织金、水城、正安、思南、威宁等县县长，

肃清匪患、赈济灾民、发展教育。

1937年全民族抗战爆发后，时任国民革命军102师607团团长的陈蕴瑜率部队先后参加淞沪会战、南京保卫战，之后又随师到陕西整训，改属陆军第8军，任102师304团团长。

1938年，日军进攻徐州，102师奉命开赴徐州前线。在会战中，陈蕴瑜指挥304团于韩道口摧毁敌坦克5辆，并收复了苇楼。不久，日军调集兵力，将苇楼重重包围。为掩护会战大军转移，在与敌人战斗中，陈蕴瑜身先士卒，打退敌人以坦克为先导、空军掩护、步炮协同的多次反扑。1938年5月23日，304团战至弹尽粮绝，后在突围时，陈蕴瑜不幸中弹，壮烈殉国，时年38岁。

陈蕴瑜牺牲后，国民政府军事委员会感念其忠烈，追赠为陆军少将。1986年，贵州省人民政府追认陈蕴瑜为革命烈士。2015年，陈蕴瑜被列入民政部公布的第二批600名著名抗日英烈

和英雄群体名录。

如今，来到陈蕴瑜祠堂、衣冠冢，数名工人正在对其进行修缮维护。安顺市平坝区文物管理所工作人员文应峰说：“今年文保部门对陈蕴瑜将军故居实施了木构件油饰、石板屋顶检修、电线线路更换等工作。”

谈起祖父陈蕴瑜相关纪念设施被保护修缮的进展，后裔陈瑾十分感慨：“我实在无法忘记，孩童时看父亲在灯下流着泪为祖父写追授革命烈士报告的场景……”在一篇文章中，陈瑾写道，她希望祖父和他的战友们抗战事迹能够传颂，这段可歌可泣的历史能够永存。

安顺市平坝区文体广电旅游局局长郑霞表示，陈蕴瑜将军是著名的抗日英烈，其故居、祠堂、衣冠冢等，是研究抗日战争历史、缅怀英烈事迹的重要实物资料，“我们要更好地保护和传承历史文化遗产，让后人铭记英烈的丰功伟绩”。

新华社电

## 狼牙山五壮士：宁死不屈的纵身一跃

新华社记者 杜一方

在革命老区河北易县，三座高峰连绵耸立、峰峻险峻，远望状若狼牙，因而得名“狼牙山”。

抗日烽火中，晋察冀军区第1军分区第1团第7连第6班班长马宝玉、副班长葛振林，战士宋学义、胡德林、胡福才，五人视死如归的纵身一跃，让太行山东麓仅有千余米海拔的狼牙山，成为世人仰望的精神之巅。

“视死如归本革命军人应有精神，宁死不屈乃燕赵英雄光荣传统。”这是当年晋察冀军区司令员兼政治委员聂荣臻为狼牙山五勇士纪念塔题的词。

1941年8月，侵华日军华北方面军调集7万余人兵力，向晋察冀抗日根据地发动残酷的“大扫荡”。9月25日，日伪军3500余人围攻狼牙山地区，晋察冀军区第1军分区第1团第7连奉命掩护党政机关、部队和群众转移，完成任务撤离时，留下五位战士担负后卫阻击。为了不让日军发现连队转移方向，他们利用地形节节阻击、边撤边打。

经过激烈战斗，五位战士将敌人引向狼牙山棋盘陀峰顶绝路，直至打光最后一颗子弹，他们用石块还击，一直坚持战斗到日落。面对步步逼近的日伪军，五位战士无所畏惧，决定慷慨就义。“无论如何不能当俘虏。”年仅21岁的班长马宝玉坚定地说道，武器也绝对不能留给敌人。

就这样，五位战士毁掉枪支，一声声高呼着“打倒日本帝国主义！”“中国共产党万岁！”等口号，纵身一跃，毅然跳下了悬崖，谱写了一曲惊天地、泣鬼神的壮烈悲歌。马宝玉、胡德林、胡福才壮烈殉国，葛振林、宋学义挂在山腰树枝上身负重伤，后由群众救出，幸免于难。

狼牙山五壮士的英雄事迹传开后，极大地鼓舞了抗日根据地军民的斗志。边区军民经过两个多月的连续奋战，先后作战800余次，粉碎了日军消灭边区领导机关和主力部队、摧毁晋察冀抗日根据地的狂妄企图，取得了反“扫荡”的胜利。

“五壮士用生命和鲜血谱写英雄壮举，为后人所敬仰、传颂。”在狼牙山脚下有一座狼牙山五勇士陈列馆，馆长李芳的爷爷正是当年狼牙山镇东西水村的村长，从小她就听爷爷讲当年的故事。

“五位战士对这里的地形很熟悉，为了有更多时间让大部队和老百姓安全转移出去，他们在主动请缨作战的时候，就已经做好了牺牲的准备。”李芳从12岁开始讲解，立志一辈子把狼牙山五壮士的英雄事迹讲下去，让更多人了解这段历史，传承好红色基因。

“壮士宋学义是个非常质朴的人，他祖籍河南，是我们村的

女婿。”今年83岁的杨成海生长在狼牙山下的北管头村。

“1970年，老英雄又回来山上，看望埋在这片土地上的战友们，他一边念叨着战友一边流泪，久久不愿离去。”杨成海动情地说。年过八旬的他搜集并研究五壮士的事迹已有半个多世纪，还坚持多年在狼牙山景区进行义务讲解。

“狼牙山，英雄的山，狼牙山，红色的山，五壮士，美名传，铮铮铁骨震敌胆！”在易县狼牙山红军学校，伴随着激昂的口号，操场上锣鼓声响彻云霄，学生们踏着鼓点变换队形，朝气蓬勃。

“依托狼牙山爱国主义教育基地，我们把身边的红色资源以喜闻乐见的方式融入日常教学中，浸润师生的心田，激励他们奋勇前行。”易县狼牙山红军学校校长许银刚说。

如今，在狼牙山脚下，五位壮士的雕像巍然矗立，如同不朽的精神丰碑，向世人昭示着中华儿女宁折不弯的民族气概。来自五湖四海的党员干部群众络绎不绝地前来瞻仰，在这片英雄的热土上接受心灵的涤荡与精神的升华。“英雄一跃壮山河”的浩然正气，穿越时空，在一代代中华儿女的血脉中生生不息，绽放出永恒的光芒。

新华社电



雪落黄崖 (连载四十)

原著:沈琨 马书岐  
改编:郭雅敏  
绘:郭雅敏

### 故事概要

这是一段抗日战争岁月的回眸，这是一轴风驰云动的历史画卷。为保卫太行山上的黄崖洞兵工厂，八路军与日寇展开了一场艰苦卓绝的斗争。故事中众多人物形象鲜明生动，展现出中华儿女以钢铁般的意志与侵略者殊死搏斗，在历史的丰碑上镌刻下可歌可泣的抗战壮歌。



157. 散会后，欧致富团长把黄兴汉叫住，笑着上下打量了一番：“你先去洗个澡，刮刮胡子，换身干净的衣服。”黄兴汉被弄得丈二金刚摸不着头脑。“这到底是干啥呀！”



158. 欧致富团长笑着回答：“干啥？结婚！”一说是结婚，黄兴汉的脸立马红了。欧致富团长拍了他一把：“快去准备准备，今晚就办！”



159. 洞房也真是个“洞房”，就在走马岭营房区的一个天然石洞里，干草铺床，石板当桌。桌子上堆满了瓜子、核桃、柿子、红枣等山货。



160. 婚礼由排指导员马政林主持。一番“小插曲”后，才开始真正的节目——报告恋爱经过。战士们的笑脸都在那一刻“定格”。黄兴汉搓着两只大手呵呵地笑，秀莲忸怩着低下了头。